开栏语:中国共产党第二十次全国代表大会即将召开。回首这十年,是农村富起来、美起来、强起来巨大蝶变的十年,也是人民群众耕耘幸福的十年。即日起,本报开设"我们村这十年"专栏,以村干部及村民视角,讲述发生在他们身边的故事,从产业、生态、乡风、文明等生产生活的方方面面来展示农村巨变。

## 南明街道桃源村:绘就村美民富新画卷

■ 记者 陈佳清 吕烨云



南明街道桃源村是浙东唐诗之路的必经之地,依托浙东唐诗之路核心段提升项目的推进,桃源村走上了发展快车道。十年间,从一个相对落后的小山村,发展成为宜居宜业宜游的美丽乡村,村民们的安居梦正在照进现实。

走进桃源村,立刻会被干净的村道、整齐的农房、悠长的游步道吸引,已经在村里生活了30多年的村民吴亚君,也感叹起了近年来的变化。"十年前村里的环境是比较糟糕的,现在经过整治以后,环境改善十分明显。环境好了,心情就好,生活也舒服了。"吴亚君说。

近年来,桃源村全力推进人居环境整治,通过"三治一提升"工作,让乡村面貌焕然一新。此外,得益于浙东唐诗之路核心段提升项目的打造,刘阮遇仙、诗路序章、桃源寻鹤等7个景观点的建成也扮靓了村庄。如今的桃源村不仅"风景线"靓起来,村民的"钱袋子"也鼓了起来。桃源村先后流转了133亩多的土地,每亩土地为村民带来2040元的年租金收入,让原本荒废的土地有了增收途径。"土地流转后为我们家带来一笔固定的收入,能够很好地改善生活条件。"村民徐银妃说。

桃源村位于天姥山脚下,104 国道和桃源 江穿村而过,交通便利,依山傍水,风景优 美。乘着我县浙东唐诗之路文化带建设的东 风,近年来,桃源村的改造工程不断,为村民 提供家门口就业的机会,吸引更多外出打工 的村民回到家乡。在桃源村的一处改造工程 建设工地上,65岁的吴有国正在卖力干活,他告诉记者,之前他一直在外地打工,背井离乡的生活较为辛苦。"现在村里就有工作机会,能够省下不少路费、餐费,工资也比较高,每天能有200元左右的收入,生活过得好多了。"吴有国说。

钱袋子鼓起来,村民的日子也好起来,越来越多的新农房拔地而起,危房清零、老旧房屋改造,桃源村的住房条件迈上了一大台阶。多年前,50余户村民从山上的老旧危房搬迁至山脚,住进了统一规划的新农房,居住条件更加舒适。"原来我们是几代传下来的老房子,居住条件不好,而且住在山上,对村民的生活、交通都很不方便。现在搬进新房子,交通、生活条件都提升了,各方面都比之前好多了。"村民陈文富说。

日子越过越红火,村民们的精神文化生活也愈加丰富。"这几年来,村里建设仙缘剧场,改造文化礼堂,有送医下乡的服务、送戏下乡的活动,村民们有更多的休闲场所、娱乐方式,文化生活更加丰富,村民们也更有幸福感和获得感。"桃源村党总支书记、村委会主任杨亚妃说。

如今的桃源村,人居环境整治靓了"面子",村民增收盈了"里子",在这片希望的土地上,村民们正在奋力耕耘,共同描绘村美民富的新画卷……



## 创业青年下乡激活"一池春水"

记者 吕伯元

在我县,活跃着这样一群下 乡创业青年,他们心怀梦想,一心 扎根农业农村,用青春和汗水谱 写华丽篇章。

2020年,返乡创业青年周亚枢和志趣相合的朋友一起,在澄潭街道东西陈村西陈自然村承包了33亩土地种植水稻。这几天,趁着阳光明媚,她和朋友来到水稻基地采风打卡。"水稻即将成熟,今天来拍摄一下视频,希望通过短视频向更多的朋友和粉丝们推介家乡的田园风光和美丽乡村建设成效,也希望通过这样的模式,介绍、推广我们的农副产品,拓展销售渠道。"周亚枢笑着告诉记者。

借助短视频直播平台,周亚 枢共销售大米2万多斤、茶叶500 多万元,带动农户700多户,让更 多农产品实现"线上增值",让乡 亲们享受到互联网的普惠。

同样的,越剧演员吴玉梅通过茶艺培训后,从"门外汉"转变为"绿领新导师"复合型师资人才。她将戏剧元素融入茶艺中,让戏剧艺术与生活美学碰撞出火花。其中,她以身边大学生返乡创业真实故事改编的农民情景剧《浙里共富裕》,今年9月在金华全省职业教育技能大赛上进行展演,引起观众强烈共鸣。吴玉梅表示,展演得到线上线下专家的一致好评,给予她更多信心。她希望有更多年轻人一起,扎根农业,携手共进,为家乡的乡村振兴、共同富裕贡献一分力量。

正是因为这些带着"三农情怀"的青年人融入乡村大施所能,我县农业农村不再只有老把式、"面朝黄土背朝天"的传统农民,而有了一支懂技术、善经营、会管理的新农人队伍,成为推动乡村振兴路上一道靓丽的风景。



## 交通安全伴我行

近日,南明小学举行"安全伴我行"交通安全教育活动,学生们在游戏中学习交通知识,认识大货车内轮差及车辆盲区、如何正确使用安全带和头盔等。 (通讯员 张柏英 摄)

新昌县融媒体中心宣

## 争做文明新昌人

争创全国文明城

